

李克强参观中東文化遗产交流合作30年成果展并出席文物修复移交仪式

新华社东埔寨11月10日电(记者吴黎明 毛鹏飞)当地时间11月10日上午,国务院总理李克强在柬埔寨首相洪森特别代表、副首相索帕拉陪同下,在暹罗中柬文化遗产交流合作30年成果展,并出席中柬两国合作30年茶胶寺修复项目移交仪式。

李克强首先听取了关于中柬在文化遗产领域开展合作的介绍,并饶有兴趣地在成果展前驻足观看,详细了解文物修复的工艺技术、使用的建筑材料、文物科研、古迹保护措施以及文化遗产国际交流合作等情况。

李克强在文物修复移交仪式上致辞时表示,今年适逢中柬文化遗产交流合作30周年。多样文明之间的交流互鉴、包容合作,使人类文明发展取得累累硕果。中柬两国都拥有悠久历史和灿烂文化,相互学习和借鉴是中柬关系发展的重要推动力。中柬两国人民对彼此国家文化的了解和认知,是双方友谊的坚实基础。各国人民之间的往来既是不同文化的相遇,也是人与人、心与心之间的沟通,当前形势下对于维护国际产业链供应链稳定畅通也具有重要作用。

李克强表示,吴哥古迹不仅是灿烂

高棉文明的集中呈现,更是柬埔寨民族的骄傲。长期以来,东西方不少国家都积极参与了吴哥古迹的保护和修复工作。今天我们移交的茶胶寺项目,是在联合国教科文组织保护吴哥古迹国际行动框架下,中国政府实施的第二处修复项目。这是一件有利于柬埔寨、有利于中柬友好、有利于文明交流互鉴的好事。希望吴哥古迹作为人类文明的瑰宝焕发更大生机。

李克强指出,文化遗产的保护利用需要交流合作,国家间关系的发展以及人类的进步也离不开交流合作。中国

坚持对外开放基本国策,愿意吸收借鉴包括经济、社会、人文在内的各领域务实合作,促进民心相通,为维护地区和世界和平稳定与发展繁荣作出贡献。

索帕拉表示,柬中亲如兄弟,相互尊重、相互支持,彼此间的密切合作助力了柬快速发展。柬方感谢中方为柬经济社会发展、传承民族文化积极提供帮助,愿同中方弘扬传统友谊,密切人文交流和人员往来,推动柬中全面战略合作伙伴关系不断取得新成果。

肖捷参加上述活动。

中央财政提前下达多项2023年预算资金

新华社北京11月10日电(记者中敏)记者10日从财政部了解到,中央财政近日提前下达多项2023年预算资金,支持地方提前谋划实施2023年相关工作。

其中,为确保国家粮食安全和重要农产品稳产保供、促进农业强国建设,中央财政提前下达2023年农业相关转移支付2115亿元;为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,中央财政

提前下达衔接推进乡村振兴补助资金1485亿元。

财政部还提前下达941亿元水利资金,支持地方提前谋划实施2023年水利项目建设,尽快形成有效投资提供有力保障。此外,2023年城乡居民基本养老保险补助经费预算、2023年失业保险补助资金预算、2023年普惠金融发展专项资金预算等也提前下达。

四大效应日趋显著 进博会“永不落幕”

累计意向成交735.2亿美元,比上届增长3.9%

“发展合作的良好机会”“创新集大成者”“高水平开放的中国名片”……

第五届中国国际进口博览会累计意向成交735.2亿美元,比上届增长3.9%,交出一张漂亮的成绩单。作为全球首个以进口为主题的国家级展会,进博会成为国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的重要平台,成为全球共享的国际公共产品,助力中国新发展格局,推动高质量发展,为世界经济增长持续注入中国新动能。

进博会聚首效应,凸显四大效应——

聚首效应不断彰显

中国作为全球超大规模市场的魅力,以及中国加快构建新发展格局,着力推动高质量发展的实践,让一年一度的进博会像一块巨大“磁石”,吸引全球顶级企业汇聚上海,进博会聚首效应不断凸显。

本届进博会上,284家世界500强和行业龙头企业,包括全球四大粮商、十大医疗器械企业、十大药品企业。不少参展商说,只有在中国举办的进博会,才能让这些全球顶级企业齐聚一堂,参展企业共展出438项首发新产品、新技术、新服务,超过上届水平,凸显全球各产业行业对进博会的高度关注。

从2020年起,世界500强和行业龙头企业进博会参展“回头率”持续提升,从第三届的70%,到第四届的80%,再到本届进博会的近90%,进博会的聚首效应不断增强。

头领效应更加突出

进博会的成功举办,不仅吸引跨国企业汇聚“四叶草”,也带动这些企业上下游的全球供应链和产业链聚集,推动要素重组和再优化提供了宝贵机会。这让跨国企业和上下游企业看到了前所未有的合作契机,可以与合作伙伴甚至跨行业的企业、合作伙伴加深交流,共商合作前景。“荷兰阿波斯公司全球副总裁、中国区总裁沈波说,作为拥有40万采购商注册、2800多家企业参展的全球盛会,进博会头领效应让芯片、人工智能、元宇宙等产业的供应链、产业链的全链条与产业更加便利,为中国参与全球生产要素调整与配置提供更多选择,为全球化合作注入新动力。

溢出效应持续显现

进博会的成功之处,不仅体现在成交额增长,也体现在贸易促进、产业升级、消费升级、制度创新等领域产生的溢出效应。

本届进博会期间,老挝工贸部促司与上海市杨浦区签订备忘录。杨浦

区利用区域内互联网企业集聚优势,以数字经济赋能老挝生态农业发展,放大大区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)框架下经贸合作潜力。

上海市杨浦区区长薛侃说,杨浦区将为老挝企业和机构在上海发展提供保障,通过提供更多更好数字、流量和平台资源,推动高水平经贸合作,让老挝农产品搭上“数字快车”。

进博会充分发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台功能,不断推动“展品变商品、展商变投资商”,借助进博会为贸易和商务注入活力,让中国大市场成为世界大机遇,助力世界经济复苏。

这种溢出效应还体现在“一带一路”合作上。11月初,从德国汉堡始发的“中欧班列-进博号”横跨欧亚大陆,载着参加第五届进博会的欧洲展品驶入上海。中欧班列开行数量从2018年的6000多列增至2021年的15000多列,成为畅通中欧贸易的“稳定器”和“加速器”。中欧年贸易额由2018年的682.2亿美元增长到2021年的逾8000亿美元。

本届进博会,共有来自127个国家和地区的企业参加企业商业展,RCEP成员国都有企业参展,共建“一带一路”国家、上合组织参展国数量也较上届增加,推动中国与相关组织开展长期稳定合作。

联动效应越发清晰

五年来,进博会是中国推动高水平对外开放的缩影,成为中国加快构建双循环新发展格局的生动实践。

本届进博会上,长三角G60科创走廊第五次组团参会,并首次举办投资推介会。长三角G60科创走廊联席办相关负责人说,在进博会期间举办投资推介会,搭建了参展商与区域内九座城市产业部门的对接平台,汇聚全球资源要素,增强长三角G60科创走廊国内国际两个市场、两种资源联动效应。

进博会带来的联动效应还延伸到了海外,成为越来越多全球展商更好更快进入中国区域市场的助力。正如阿根廷驻华上海总领事馆商务参赞费德里科·布吕索(中文名费乐培)所说,“进博会是各国参展商和中国各地采购商的汇聚之地,更是我们进入中国一线、二三线城市至更广阔市场的门户。”

进博会的再次成功举办,展现全球企业对中国发展前景的坚定信心,展现世界对中国坚定的奉行互利共赢开放战略的支持。进博会的聚首效应、头领效应、溢出效应和联动效应,有助于加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。

为期六天的第五届进博会圆满收官,为进博会交易服务平台将继续以“6天+365天”的方式继续向全球提供服务,并实现能级提升。进博会作为“永不落幕的展会”,正为中国新发展,为推动建设开放型世界经济,不断注入新的动力。

·新华社记者 宿亮 周琳·

(据新华社上海11月10日电)

“礼赞新时代 再创新伟业”全国主流媒体新闻摄影展开幕

11月10日,观众在参观“礼赞新时代 再创新伟业”全国主流媒体新闻摄影展。

当日,“礼赞新时代 再创新伟业”全国主流媒体新闻摄影展在北京中华世纪坛展出。作为北京国际摄影周“国家形象”主题板块,本次展览精选出280多个摄影专版和300余幅新闻摄影作品参展。

新华社记者 张晨霖/摄



蹲点小岗村看乡村振兴

(上接第一版)走进凤阳县小岗产业园,安徽省蒸谷米食品科技有限公司蒸煮车间机器轰鸣,经过多道工序后,一袋袋“小岗”大米从这里奔向千家万户的餐桌。

“公司现在订单‘饱满’,生产线处于满产状态,今年产值预计达1.5亿元,同比增长超过20%。”蒸谷米公司董事长严伟龙向记者介绍,“今年3月开始建设二期产筒仓项目,前不久把一期蒸谷米专用设备销往了广东省。”

新企业、新项目在增多。今年以来,投资约6亿元的小岗村春禾智慧农业科技园项目一期建成;新锣食品、凯盛浩丰设施农业等项目正在建设……一条健康食品产业链雏形初现。

记者在小岗村蹲点采访发现,这里不仅二产跑出“加速度”,一产抓粮也不放松。在田间地头,收完水稻后,村民有的在犁地、耙地,有的在播种小麦、油菜。

在北大荒农业集团凤阳小岗农业服务有限公司生产基地,记者看到遍布田间的新装

备。“这是风吸式杀虫灯,今年安装了50盏,全部采用物理杀虫,实现绿色种植,有利于提高粮食品质。”公司副总经理吕明说。

高标农田建设1.3万亩,科技、机械对农业支撑增强,助力粮食稳产增产。

小岗村不断完善旅游产业链,蹚出乡村振兴新路子。走进小韩庄特色民宿项目现场,工人们正在加紧建设。星罗棋布的农家特色小院里,既有装修舒适的客房,也有充满野趣的庭院。项目负责人孙彪说,该项目是小岗村旅游产业链重要组成部分,围绕特色民宿、非遗文化、教育培训等主题,今年3月开始建设,预计明年春节前投入运营。

李锦柱说:“下一步,我们将在党的二十大精神指引下,抓好粮食生产,做强乡村特色产业,并做好农旅结合文章,带领村民增收致富,为实现农业现代化贡献力量。”

·新华社记者 姜刚 朱青 金剑·

(新华社合肥11月10日电)

集团副总裁乔什·亚伦呼吁道。

网络安全:筑牢数字文明的安全底座

面对数字化带来的机遇和挑战,如何携手构建更加安全稳定的网络空间?奇安信集团总裁吴云坤认为,在新一轮科技革命和产业变革的浪潮下,网络安全已经成为“底板工程”,哪里有数字化、信息化,哪里就需要网络安全。构建数字化时代的网络安全底座,亟须借助更多专业力量,共同构建网络安全生态体系,打造网络安全能力体系。

“数字文明在突破传统生产要素流动限制、促进市场效率和文化多样性的同时,带来了不可忽视的信息安全问题。”杭州安恒信息技术有限公司董事长范渊说,这需要更加重视网络安全的基础作用,筑牢数字文明的安全底座,坚持自主可控对于新安全格局构建至关重要。

复旦大学网络空间国际治理研究基地主任沈逸表示,保障网络安全,是全球网络空间治理的核心议题之一,也是数字时代国家需要应对和解决的战略目标。

360集团创始人周鸿祎认为,进入数字文明时代,网络安全的全新挑战已难以涵盖为数字带来的各种安全问题,亟须升级为数字安全。“在新的历史时期,科技公司要承担新的历史使命。我们呼吁更多科技企业共同为推动中小微企业数字化转型和实体经济高质量发展贡献力量。”

·记者:王思北 徐壮 张璇 马剑·

(新华社杭州11月10日电)

本版责任编辑/曹群莉

10月人民币贷款增加6152亿元

新华社北京11月10日电(记者吴雨)中国人民银行10日发布的金融统计数据显示,10月份我国人民币贷款增加6152亿元,受基数较高等因素影响,同比少增2110亿元。

央行数据显示,10月末,我国人民币贷款余额211.37万亿元,同比增长11.1%,增速分别比上月末和上年同期低0.1个百分点和0.8个百分点。前10个月,我国人民币贷款累计增加18.7万亿元,同比多增1.15万亿元。

分部门看,10月份,我国住户贷款减少180亿元;企业(事)贷款单位贷款增加4626亿元,其中中长期贷款增加4623亿元。

在货币供应方面,10月末,广义货币(M2)余额261.29万亿元,同比增长11.8%,增速比上月末低0.3个百分点,比上年同期高3.1个百分点;狭义货币(M1)余额66.21万亿元,同比增长5.8%,增速比上月末低0.6个百分点,比上年同期高3个百分点。

同日发布的社会融资规模显示,10月我国社会融资规模增量为9079亿元,比上年同期少7097亿元;10月末社会融资规模存量为341.42万亿元,同比增长10.3%。

6G、人机交互、工业互联网……

世界互联网大会乌镇峰会热点聚焦

2022年世界互联网大会乌镇峰会9日在浙江乌镇开幕。从“互联网之光”博览会展示的最新产品应用,到世界互联网领先科技成果的发布,再到多场论坛的热烈讨论,6G、人机交互、工业互联网、网络安全等成为与会嘉宾口中的高频词。

6G:新一代无线通信技术成为全球研究热点

随着5G的商用,6G新一代无线通信技术受到全球业界关注,也成为本届大会与会嘉宾交流探讨的焦点之一。

“6G新一代无线通信技术的核心已成为全球研究热点。”北京邮电大学教授、鹏城实验室研究员陶小峰表示,6G的网络速率将从5G的1-10Gbps提升至Tbps量级,以满足智慧交互、沉浸式XR、全息通信、数字孪生等新兴业务的超高速率传输需求。同时,6G研究迫切需要与之匹配的测试环境,以推动6G新一代候选技术的评估和标准化。

本届大会发布的15项具有国际代表性的年度领先科技成果中,其中一项就是“面向6G—无线高速接入原型”系统测试环境——EAGLE 6G,可提供6G关键技术的评估和测试能力,助力国际标准化。

“未来,EAGLE 6G将助力提升6G创新生态体系实力,加快培育战略性新兴产业,支撑数字经济社会发展。”

陶小峰说。

人机交互:智能应用场景加速落地

能够一边骑行一边导航的电动助力自行车、用眼睛打字的联动输入仪、集手机和头盔功能为一体的智能头盔……在“互联网之光”博览会上,人机交互在生活中的应用让观众眼前一亮。

“这款自行车搭载了4G网卡、Wi-Fi和蓝牙功能,通过智能语音助手可实现一边骑行一边听歌、导航等。”嘉兴哲联科技有限公司首席运营官侯广辉介绍,电动助力自行车在充满电的情况下最长能骑行100多公里。

在腾讯公司展区,一款可以用眼睛打字的联动输入仪吸引了人们的关注。仪器能够精准捕捉用户的眼球滚动,从而实现打字功能。展会工作人员介绍,对于残障人士、“渐冻症”患者等人群来说,通过眼球转动和凝视即可操作电脑完成输入,联动输入仪帮助他们提升了打字效率,使他们的生活更加便利。

外卖骑手的安全问题一直备受关注。饿了么研发的一款集合手机和头盔功能的智能头盔,利用物联网、大数据的人工智能等技术,在设计中加入传感器和硬件模组,一方面可以帮助识别骑手的安全状态,另一方面通过增加语音操作,减少对手机的直接操作,保障骑手人身安全。

工作人员介绍,如果骑手摔倒或受

到撞击,头盔会启动SOS模式,可以向紧急联系人发送骑手位置坐标短信。目前,已在上海、江苏、浙江等地试点推广。

工业互联网:以数字化赋能产业链重构

“无人工厂”24小时不间断生产、“机器人同事”包揽重活累活、“透明化生产线”监测全流程数据……

当前,我国工业互联网创新发展已成为加快制造业数字化转型和支撑经济高质量发展的重要力量。统计数据显示,工业互联网平台体系已延伸至45个国民经济大类,产业规模突破万亿元。

伴随工业互联网向纵深发展,未来的工厂会是什么样子?在大会的工业互联网论坛上,中控科技集团创始人褚健向大会描绘了中控一幅画面:“可能就像一个驾驶舱,不论是现场的操作工、车间主任,还是各个部门负责人、企业总经理,都在跟界面打交道,跟手机、计算机打交道,变成‘无人工厂’。”

与会嘉宾认为,当工业互联网对数字化技术的应用不断深入,从工业物联网到工业互联网,再到产业互联网,需要多方参与生态建设。

“新兴技术快速更新迭代,面对随之而来的挑战,单靠一家公司或一家供应商无法克服,行业数字化项目的实施和维护需要大家的共同努力。”诺基亚



殷墟考古取得新进展

殷墟考古取得新进展

殷墟位于河南省安阳市,是商代晚期的都城遗址。

·新华社(国家文物局供图)